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Το λιμάνι αλλάζει το Λαύριο:  
Τα πανιά του Αιγαίου πάνε σχολείο 

 

 
Εκπαιδευτικό πρόγραμμα 2024-2025 

από το 

Κέντρο Εκπαίδευσης για το Περιβάλλον και την Αειφορία Λαυρίου 

 

Εισαγωγή 

Σκοπός του προγράμματος 

Οι μαθητές και οι μαθήτριες να κατανοήσουν: 

 κάποιες έννοιες που σχετίζονται με τις θαλάσσιες μεταφορές και την ιστορία της 
πρόωσης 

 την αναγκαιότητα χρήσης ανανεώσιμων πηγών ενέργειας στις θαλάσσιες μεταφορές 

 τη σημασία της διασύνδεσης των νησιών του Αιγαίου με την ταυτόχρονη ενίσχυση της 
τοπικής, βιώσιμης παραγωγής προϊόντων 

Μαθητικές ομάδες στις οποίες απευθύνεται 

 Δημοτικό σχολείο 

 Γυμνάσιο 

 Λύκειο  

Δομή προγράμματος: εκπαιδευτικές δραστηριότητες 

1. Επεξεργασία εννοιών με τη δημιουργία εννοιολογικού χάρτη 
2. Παρουσίαση εννοιών με τη χρήση power point 
3. Εκπαιδευτικό παιχνίδι 
4. Εκπαιδευτική επίσκεψη  
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1 Επεξεργασία εννοιών με τη δημιουργία εννοιολογικού χάρτη 

 
 

Στόχοι 

Οι μαθητές και οι μαθήτριες να κατανοήσουν το φαινόμενο του θερμοκηπίου και της κλιματικής 
αλλαγής, να ξεκαθαρίσουν τις σχετικές έννοιες, να εντοπίσουν τις αιτίες και τις συνέπειες και να 
αναγνωρίσουν τις μεταξύ τους σχέσεις. 

Μέθοδος 

Εννοιολογικός χάρτης 

Υλικά 

Κάρτες (περιγράφουν το φαινόμενο, τα αίτια και τις συνέπειες) 

Βέλη (υποδεικνύουν τις μεταξύ τους σχέσεις) 

βλ. αρχείο pdf με τίτλο: Τα πανιά του Αιγαίου πάνε σχολείο (εννοιολογικός χάρτης) 

Υλοποίηση 

Τοποθετούνται σε πίνακα οι κάρτες με τις βασικές έννοιες (κλιματική αλλαγή, φαινόμενο 
θερμοκηπίου, αέρια θερμοκηπίου). Γίνεται συζήτηση κατανόησης των εννοιών. Κατόπιν 
μοιράζονται σε μαθητές και μαθήτριες, με τυχαία σειρά, οι κάρτες με τα αίτια ή τις συνέπειες 
και προσπαθούν να τις τοποθετήσουν σωστά στον πίνακα, να τις εξηγήσουν και να βρουν τις 
μεταξύ τους σχέσεις. 
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2 Παρουσίαση εννοιών με τη χρήση power point 

 

 

Στόχοι 

Οι μαθητές και οι μαθήτριες να έρθουν σε επαφή με την ιστορία της πρόωσης και των 
θαλάσσιων μεταφορών και να κατανοήσουν τις αντίστοιχες έννοιες. Επιπλέον να κατανοήσουν 
τις δυνατότητες αξιοποίησης ανανεώσιμων πηγών ενέργειας στις σύγχρονες θαλάσσιες 
μεταφορές.  

Μέθοδος  

Μετωπική διδασκαλία  

Διαλεκτική 

Υλικά 

Αρχείο Power Point  
βλ. αρχείο pdf με τίτλο: Τα πανιά του Αιγαίου πάνε σχολείο (παρουσίαση) 

Υλοποίηση 

Σύντομη ιστορία της πρόωσης και των θαλάσσιων μεταφορών: κωπήλατα, ιστιοφόρα, 
μηχανοκίνητα. Παραδείγματα εμπορικών πλοίων που κινούνται με χρήση ήπιων μορφών 
ενέργειας, με στόχο τη μείωση του αποτυπώματος άνθρακα.     
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3 Εκπαιδευτικό παιχνίδι: «Στο Αιγαίο με ήλιο κι άνεμο» 

 

Στόχοι παιχνιδιού 

Οι μαθητές και οι μαθήτριες να κατανοήσουν ότι υπάρχει εναλλακτικός τρόπος θαλάσσιας 
μεταφοράς προϊόντων, με τη χρήση αιολικής και ηλιακής ενέργειας. Επίσης να αναδειχθεί η 
σημασία της διασύνδεσης των νησιών του Αιγαίου με την ταυτόχρονη ενίσχυση της τοπικής, 
βιώσιμης παραγωγής προϊόντων. 

Μέθοδος 

Βιωματική παιγνιώδης διδασκαλία 

Υλικά 

1 γαλάζιο πανί (Αιγαίο πέλαγος) 
4 κάρτες με τα σημεία του ορίζοντα (Βορράς, Νότος, Ανατολή, Δύση) 
6 κάρτες με νησιωτικά συμπλέγματα του Αιγαίου (Αργοσαρωνικός, Κυκλάδες, Δωδεκάνησα, 
Ανατολικό Αιγαίο, Βόρειο Αιγαίο, Σποράδες) 
2 κάρτες με μεγάλα λιμάνια (Πειραιάς, Λαύριο) 
3 κάρτες με πλοία (1 ιστιοπλοϊκό και 2 συμβατικά)  
12 κάρτες με προϊόντα τοπικής παραγωγής 
2 κορδέλες διαφορετικού χρώματος (1 για το ιστιοπλοϊκό και 1 για τα συμβατικά πλοία)  

Υλοποίηση 

Το πανί απλώνεται στο πάτωμα σαν χαλί, συμβολίζοντας το Αιγαίο πέλαγος. Κάθε μαθητής/ 
μαθήτρια παίρνει μία κάρτα και μπαίνει στο παιχνίδι, παίρνοντας τη θέση που υποδεικνύει η 
κάρτα. Πρώτα μπαίνουν τα σημεία του ορίζοντα. Στη συνέχεια μπαίνουν τα νησιωτικά 
συμπλέγματα, τα λιμάνια και τα πλοία. Τέλος τοποθετούνται οι κάρτες με τα προϊόντα στα 
νησιωτικά συμπλέγματα (στα χέρια των μαθητών/μαθητριών). Έπειτα από οδηγίες που 
δίνονται, τα πλοία εκτελούν διάφορα δρομολόγια μεταφοράς προϊόντων μεταξύ των νησιών του 
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Αιγαίου (π.χ. Μεταφορά μαστίχας από τη Χίο στη Σκόπελο). Κάθε διαδρομή τους αποτυπώνεται 
με την κορδέλα του αντίστοιχου χρώματος, την οποία αφήνουν πίσω τους. Το παιχνίδι 
εξελίσσεται με διάφορες διαδρομές.   

Συζήτηση 

Στο τέλος παρατηρούμε τις διαδρομές που έχουν σχηματιστεί με κάθε κορδέλα και συζητάμε 
για τα θετικά και τα αρνητικά του εκάστοτε τρόπου μεταφοράς προϊόντων. Έτσι αναδεικνύεται 
η σημασία της διασύνδεσης των νησιών του Αιγαίου, για τη μεταφορά τοπικών προϊόντων, 
βιώσιμης παραγωγής, με τη χρήση αιολικής και ηλιακής ενέργειας.  
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4 Εκπαιδευτική επίσκεψη: Λιμάνι Λαυρίου, ιστιοφόρο σκάφος Pelago 

 

Στόχοι επίσκεψης 

Οι μαθητές και οι μαθήτριες να εμπλουτίσουν το εμπειρικό τους κεφάλαιο και να λύσουν 

τυχόν απορίες τους αναφορικά με όσα συζητήθηκαν και παρουσιάστηκαν στα πλαίσια του 

εκπαιδευτικού προγράμματος. Συγκεκριμένα να δουν ένα πραγματικό παράδειγμα θαλάσσιας 

μεταφοράς προϊόντων, με τη χρήση ανανεώσιμων πηγών ενέργειας.  

Μέθοδος  

Βιωματική διδασκαλία στο πεδίο 

Υλοποίηση 

Οι μαθητικές ομάδες και οι εκπαιδευτικοί επισκέπτονται το λιμάνι του Λαυρίου και 

συγκεκριμένα το ιστιοφόρο σκάφος «Pelago». Ο καπετάνιος του σκάφους περιγράφει 

αναλυτικά τη λειτουργία του: πώς αυτό κινείται με την αποκλειστική χρήση αιολικής και ηλιακής 

ενέργειας, συνδέοντας αρκετά νησιά του Αιγαίου και ενισχύοντας ταυτόχρονα την τοπική, 

βιώσιμη παραγωγή προϊόντων. Στη συνέχεια γίνεται συζήτηση με όποια θέματα προκύπτουν 

από την εκάστοτε μαθητική ομάδα. Όποιοι/όποιες μαθητές/μαθήτριες το επιθυμούν, μπαίνουν 

μέσα στο σκάφος για να δουν το εσωτερικό του και τα εξαρτήματα λειτουργίας του. Εκεί 

ακολουθεί νέα συζήτηση, με ιδιαίτερη αναφορά στα πανιά του σκάφους (αιολική ενέργεια), στα 

ηλιακά πάνελ (ηλιακή ενέργεια) και στις μπαταρίες που διαθέτει (αποθήκευση ενέργειας).   


